

УТВЕРЖДАЮ:  
Декан Юридического факультета  
Московского государственного  
университета имени М.В. Ломоносова  
доктор юридических наук, профессор



А.К. Голиченков

» февраля 2016 г.

### ЗАКЛЮЧЕНИЕ

**Федерального государственного бюджетного образовательного  
учреждения высшего образования  
«Московский государственный университет  
имени М.В. Ломоносова»**

Диссертация «Правовое регулирование брачно-семейных отношений в российском обществе: история формирования отрасли семейного права» представлена на соискание учёной степени доктора юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве, выполнена на кафедре истории государства и права юридического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова.

В период подготовки диссертации соискатель Полянский Павел Львович работал в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», на кафедре истории государства и права в должности доцента.

В 1995 г. окончил Юридический факультет Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова по специальности «Правоведение».

Учёная степень кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория права и государства, история права и государства, история правовых и политических учений присуждена Полянскому П.Л. 25 декабря 1998 года решением № 11 диссертационного совета при Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова.

Научный руководитель – Новицкая Татьяна Евгеньевна, лауреат Государственной премии, профессор, доктор юридических наук, профессор кафедры истории государства и права Юридического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова.

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

Представленная диссертационная работа является самостоятельно выполненной, законченной научно-исследовательской работой, посвященной актуальным вопросам истории правового регулирования брачно-семейных отношений в России.

Автором лично получены все основные результаты исследования: определены интересы общества, церкви и государственной власти в регулировании брачно-семейных отношений на различных этапах истории страны; сформулирована принципиально новая авторская периодизация правового регулирования брачно-семейных отношений в России; оценены результаты рецепции византийских церковных правил о браке на российской почве, а также указаны факторы, препятствующие этой рецепции в полном объёме; установлена роль брачно-семейных обычаев в крестьянской среде, установлено расхождение обычаев с каноническими правилами и правительственными постановлениями, взгляд самого правительства на это расхождение; выявлено значение государственного регулирования брака и семьи для российского дворянства, установлено большое влияние правил семейной организации в дворянском сословии на общие постановления о браке и семье в России; рассмотрены особенности и цели правового регулирования брачно-семейных отношений у белого православного духовенства и низших воинских чинов; изучено влияние обязанностей податного населения страны на

правовое регулирование их брачно-семейных отношений; рассмотрено влияние европейских правовых источников (кодекса Наполеона) на государственные постановления о браке и семье, а также проблемы восприятия иностранных правовых норм в условиях сословной организации российского общества; установлены основные направления курса брачно-семейного законодательства Советской России в 1917 – начале 30-х годов и объяснены его причины; выявлены причины и предпосылки нового понимания законодателем в 30-е годы XX века значения семьи и брака, оценены новые цели и задачи, поставленные властью перед брачно-семейными институтами; определены обстоятельства, при которых постепенно сформировался предмет и метод правового регулирования отрасли семейного права.

Достоверность сформулированных в диссертации выводов и научных положений, выносимых автором на защиту, обусловлена значительной эмпирической базой исследования, которую составили опубликованные и неопубликованные материалы из фондов ряда архивов Российской Федерации. Многие из этих материалов впервые вводятся научный оборот, что представляет неоспоримую научную ценность. В своей работе автор опирался на общепризнанные выводы советских и современных учёных, таких как В.И. Бошко, Е.М. Ворожейкин, О.Ю. Косова, М.Н. Марченко, А.М. Нечаева, Г.Н. Полянская и др. Также автор в своём исследовании опирался на широкий круг публикаций в периодических юридических изданиях. Выводы и положения автора обоснованы историческими фактами, опираются на значительный массив нормативных правовых актов, на решения высших судебных органов России на различных исторических этапах.

Диссертация П.Л. Полянского обладает теоретической и практической значимостью. Теоретическое значение диссертационного исследования состоит в выработке автором собственного оригинального подхода к изучению истории отечественного семейного права, которого стало понятие «предмет правового регулирования», в предложении авторской

периодизации истории правового регулирования брачно-семейных отношений. Материалы и выводы данного диссертационного исследования будут полезными для российского законодателя, особенно в условиях, когда в современных научных работах высказываются предложения узаконить однополые браки или придать юридическую силу фактическим брачным отношениям.

Научная новизна диссертации состоит в том, что впервые в отечественной науке исследуется комплекс факторов, оказывавших на разных этапах развития страны влияние на правовое регулирование брачно-семейных отношений. Впервые в научной литературе автором сформулирована и доказана идея о том, что развитие брачно-семейного законодательства в дореволюционной России не привело к созданию особой отрасли права. Также впервые в научной литературе развитие правового регулирования брачно-семейных отношений рассматривается в комплексе, прежде всего, с нормами сословного законодательства России.

Материалы и выводы диссертации могут быть положены в основу дальнейших научных исследований по проблемам истории отечественного семейного права, использованы в преподавании соответствующих курсов и спецкурсов.

Основное содержание диссертационной работы полностью отражено в следующих публикациях автора: 1) Законодательство Екатерины II. М., «Юридическая литература». 2001. Т.2 / Семейное законодательство. Авт. и сост. раздела в гл. «Гражданское и семейное законодательство» (1,6/86,43 п.л.); 2) Правовое регулирование брачно-семейных отношений в российском обществе: историко-правовое исследование. М: ИКД «Зерцало – М», 2016 (26,7 п.л.); 3) Отечественное брачно-семейное законодательство от КЗАГСа до наших дней // Журнал Российского права. 1997. № 10. С. 126 – 135; 4) Развитие понятия брака в истории советского семейного права // Вестник МГУ. Сер. 11. «Право». 1998. № 2. С. 98 – 106; 5) Личные права и обязанности супругов в советском семейном праве // Вестник МГУ. Сер. 11.

«Право». 2006. № 5. С. 49 – 82; 6) О книге Н.С. Нижник «Правовое регулирование семейно-брачных отношений в русской истории» (критические заметки) // Вестник МГУ. Сер. 11. «Право». 2009. № 1. С. 55 – 69; 7) Правовое регулирование штрафа за небытие у исповеди в XVIII веке // Вестник МГУ. Сер. 11. «Право». 2009. № 4. С. 27 – 40; 8) Формирование семейного права как отрасли в России (постановка проблемы) // Вестник МГУ. Сер. 11. «Право». 2010. № 2. С. 3 – 33; 9) «Секуляризация» брачно-семейных отношений в XVIII в. // Вестник МГУ. Сер. 11. «Право». 2011. № 4. С. 52 – 69; 10) Определение правового статуса незаконнорожденных детей России в XVIII – XIX вв. // Вестник МГУ. Сер. 11. «Право». 2013. № 1. С. 46 – 61; 11) Проблемы применения канонического права в русской дореволюционной деревне // Вестник МГУ. Сер. 11. «Право». 2013. № 5. С. 48 – 68; 12) Дело Шелковникова: к вопросу о разграничении компетенции российских церковных и светских органов в брачных делах в XIX веке // Вестник МГУ. Сер. 11. «Право». 2014. № 5. С. 33 – 51; 13) О некоторых особенностях российского судопроизводства по прелюбодеянным разводам XVIII – XIX вв. (на примере возможных прототипов героев М.Ю. Лермонтова) // Вестник МГУ. Сер. 11. «Право». 2015. № 2. С. 54 – 67; 14) Брак генерал-майора Бекарюкова и изменения российского семейного законодательства в середине XIX века // Вестник МГУ. Сер. 11. «Право». 2015. № 4. С. 19 – 41; 15) Периодизация дореволюционной истории отечественного семейного права. Критика литературы // Вестник Московского городского педагогического университета. Серия «Юридические науки». 2015. № 3(19). С. 31 – 38; 16) Предмет правового регулирования как основание периодизации дореволюционной истории отечественного семейного права // Вестник Московского городского педагогического университета. Серия «Юридические науки». 2015. № 4(20). С. 31 – 38; 17) О проблеме супружеских сделок в России XIX века с точки зрения интересов дворянского сословия // Вестник МГУ. Сер. 11. «Право».

2015. № 6. С. 35 – 49; 18) Ссылка в Сибирь как основание к разводу в Российской империи в XVIII – XIX веках // Законодательство. 2016. № 3.

При выполнении диссертационной работы Полянский П.Л. проявил себя научным работником, способным ставить и решать сложные теоретические и историко-правовые задачи, проводить серьёзные научные исследования.

Диссертация соответствует специальности 12.00.01 – теория и история государства и права; история учений о праве и государстве.

Диссертация Полянского Павла Львовича «Правовое регулирование брачно-семейных отношений в российском обществе: история формирования отрасли семейного права» рекомендуется к защите на соискание учёной степени доктора юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история государства и права; история учений о праве и государстве.

Заключение принято на заседании кафедры истории государства и права Юридического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова.

Присутствовало на заседании 8 человек. Результаты голосования: «за» - 8 чел., «против» - 0 чел., «воздержалось» - 0 чел., протокол № 14 от «4» февраля 2016 г.

Заведующий кафедрой  
истории государства и права,  
доктор юридических наук,  
профессор



*В.А. Томсинов*  
В.А. Томсинов

*Томсинова В.А.*  
*М.В. Ломоносова*  
20\_\_ г.